

# 達沃斯將迎「不速之客」

李鍾洲

## 評心而論

達沃斯經濟論壇是全球自由主義精英的大本營，作為反全球化旗手的美國總統特朗普有意出席，是不尋常和耐人尋味的舉動。特朗普經濟政策具有濃厚的保護主義色彩，若他在論壇上推銷「美國優先」，則更有「踩場」意味。

去年達沃斯論壇舉行之時，正值特朗普上任和歐洲民粹思潮崛起，自由主義和全球化面臨的威脅成為最關注的議題。論壇創辦人施瓦布早於1996年已警告，在民主工業化

國家，愈來愈多人反對全球化帶來的負面影響，威脅經濟和社會穩定。多年以來，全球化的好處始終未能更多地惠及平民百姓，上月發表的《世界不平等報告》顯示，全球0.1%富人的財富增幅，等同最貧窮一半人口財產增幅的總和。

正如白宮前通訊主任斯卡拉穆奇形容，特朗普是「全球派與民粹派的混合體」。他本身是富豪，借助全球經濟增長之便利，擴張地產和酒店業務王國至世界各地，但他也同時挾着反全球化和民粹的浪潮上台。值得注意的是，華府宣佈特朗

普赴達沃斯之際，前「國師」班農愈趨失勢，他在前書《烈焰與怒火：特朗普白宮內幕》揭秘白宮內情，與特朗普關係惡化，更被保守派網媒Breitbart News逐出家門。班農前年為特朗普助選時，揚言「全球工薪階層已厭倦被『達沃斯幫』所主宰」。這位極右和民粹的領軍人物遭排擠，再加上特朗普願意出席達沃斯論壇，或許揭示特朗普政策方針的另一個轉折。

自從2000年的克林頓以來，再沒有美國總統踏足達沃斯論壇，其中一個原因是不願被外界視為與商界

太親近，特朗普對此並不避嫌，而且很多與會者所代表的大銀行和企業，都受惠於特朗普的大規模減稅計劃和銀行監管「鬆綁」政策。不要忘記特朗普一直喜歡博出位，向他所不屑的組織和機構耀武揚威，就如他既批評《紐約時報》等主流傳媒散播「假新聞」，卻又接受它們專訪，高談闊論一番，特朗普很可能「騎劫」論壇，吹噓政績。

無論出席論壇代表着特朗普的改變，還是他試圖借此灌輸「特朗普主義」，特朗普是反全球化民粹產物，這是達沃斯精英無法避免的現實。

# 破18年慣例將赴世界經濟論壇 推銷美國優先

# 特朗普入全球化大本營

美國總統特朗普向來反對國際合作及多邊主義，為了宣揚其「美國優先」主張，他更決定直搗全球化主義的「大本營」，宣佈將參加月底在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇(WEF)，是18年來首位出席會議的美國總統。白宮發言人桑德斯前日表示，特朗普將向世界領袖推銷「美國優先」，讓美國企業和工人進一步受惠。英國廣播公司的分析認為，中國國家主席習近平去年破天荒出席會議，結果贏盡掌聲，特朗普或想藉今次搶回一點曝光機會，同時反駁去年與會者對他退出全球事務的批評。

世界經濟論壇由德國經濟學教授施瓦布在1971年創立，倡議促進國際貿易，本屆會議於本月23日至26日舉行，主題為「在破碎的世界中創造共同未來」，明顯是針對特朗普而來。今年的會議預計將有超過2,500人參加，包括英國首相文翠珊和法國總統馬克龍。

### 全球化象徵 前國師曾狂批

達沃斯論壇向來被視為全球化的象徵，參加者非富則貴，與高舉民粹主義的特朗普格格不入。已經失寵的特朗普前「國師」班農，經常批評那些無視工人階級利益的有錢人為「達沃斯幫」，政治風險諮詢公司歐亞集團主席布雷默認為，如果班農仍然得勢，特朗普理應不會參加論壇，「但特朗普並非那種很看重意識形態的人」。



部分出席領袖：英國首相文翠珊



法國總統馬克龍

## 聯邦法院放行 80萬「追夢者」重生

美國三藩市聯邦法院前日頒發臨時禁制令，禁止華府在最終裁決前，終止「年輕無證移民暫緩遣返計劃」(DACA)，接近80萬已經獲批DACA的「追夢者」，即日起可以重新透過計劃，申請延長居留和工作。

美國總統特朗普去年9月下令終止DACA，但為了讓國會有時間研究替代方

### 「滿足登上新聞頭條慾望」

布雷默指出，特朗普出席會議既可滿足他登上新聞頭條的慾望，同時又不會引起其支持者的關注，但他認為特朗普無論在會議上說什麼，都很難改變其他與會者對全球化的看法。

WEF執行主席施瓦布表示，西方國家在冷戰結束後主張共同的自由民主價值觀，為世界構建秩序，但美國總統不再參與其中，情況令人擔憂。他指出，世界現在陷入分化，他明白反全球化的民粹主義為何急速冒起，承認需要檢討全球化主義，但不能「一刀切」地與它分割，認為要在國家主權和國際經濟合作之間取得平衡。

■《紐約時報》/英國廣播公司/《華爾街日報》/法新社



特朗普將出席在達沃斯舉行的世界經濟論壇。圖為他出席體育比賽。路透社



特朗普將向世界領袖推銷「美國優先」，讓美企和工人受惠。資料圖片

## 新書爆料「點火」 保守網媒炒前國師

白宮前首席策略師班農在新書《烈焰與怒火：特朗普白宮內幕》中，批評總統特朗普一家，因而遭到「另類右翼」等保守派盟友和金主唾棄，他多番道歉澄清都不獲原諒，前日更遭到老東家、保守派網媒Breitbart News掃地出門。分析認為，一度號稱「國師」的班農雖然擅長建構民粹理論，但在保守派對特朗普的個人崇拜以及特朗普的總統權力下，根本不堪一擊，未來他在政壇上只會更形孤立，失去以往的影響力。

Breitbart News的聲明指班農是自行辭去執行主席職務，不過多家傳媒上周已經報道，Breitbart News有意解僱班農。《紐約時報》更指今次是網站主要金主、保守派億萬富豪默瑟親自下令。美聯社則指，班農直至周一仍然向朋友表示打算留在Breitbart News。

### 新書兩日售3萬本

《烈焰》上周五推出後被瘋狂搶購，短短兩日內已售出超過2.9萬本。由於供不應求，多間零售商均告缺貨，亞馬遜出貨平均要等2周至4周。至於電子版銷量至今估計已超過10萬本。 ■法新社/美聯社



班農

## 文在寅：若條件成熟 韓朝首腦可會談

韓國與朝鮮前日在板門店舉行兩年多以來首次高級別會談，雙方雖然就朝鮮參與平昌冬奧等議題達成共識，但朝方始終拒絕就重啟核問題談判桌等韓國要求作出回應，令外界質疑會談成效。韓國總統文在寅昨日在青瓦台舉行新年記者會，他表示只要條件成熟，可隨時舉行韓朝首腦會談，並指出應在改善韓朝關係的同時解決朝核問題，但強調不能為會談而會談，重申堅持半島無核化的立場。

文在寅表示，應當同朝鮮就改善韓朝關係開展對話，以此引導朝鮮重返無核化對

話，但若朝鮮再次挑釁，國際社會將採取強而有力的制裁和施壓措施。文在寅表示，暫不考慮單獨放寬對朝制裁。雖然韓朝對話剛剛開始，但朝核問題尚未得到解決，韓方將在對朝制裁問題上與國際社會步伐一致。

### 朝韓黃海軍事熱線重啟

韓朝在日前的最高級別會談中同意重啟黃海地區軍事熱線，根據韓國國防部昨日消息，韓國軍方當日上午8時和下午3時兩次試撥熱線，確認熱線重啟，是熱線相隔1年11個月後再次恢復。

### 促日向慰安婦真心道歉

另外，針對上屆政府與日本簽署的《韓日慰安婦協議》，文在寅表示不能否認韓日政府達成協議的事實，但認為日本應該正視真相，向受害老人們真心道歉，並以此為鑑，與國際社會一道付出努力，才能解決慰安婦問題。日本內閣官房長官菅義偉其後表示，就算政權交替，韓方也有責任履行協議。外務省官員致電韓國駐日大使館官員抗議，稱「無法接受」。

■韓聯社/法新社

## 突尼斯示威拘200多人

非洲國家突尼斯的緊縮措施激起民憤，示威者連續兩晚通宵抗議，觸發多場衝突，當局昨日表示已經拘捕超過200人，並指衝突中有數十人受傷。

突尼斯內政部發言人表示，49名警察在全國各地的衝突中受傷，逮捕206名「麻煩製造者」。當地主要城市前晚均部署警察和軍隊，包括首都突尼斯城以西30公里的泰布爾拜，當地一名40多歲男子周一晚死於示威動亂，葬禮之後有數百名年輕人上街。警方聲稱他們沒有殺害死者，驗屍報告尚未公佈。

示威者主要不滿當局提高消費稅和社保供款，當局指責示威者借機搶掠，其中突尼斯

城市郊一間家樂福分店便被洗劫，大量年輕人擲石打破櫥窗玻璃，搶走電器等物品，警員最終施放催淚彈驅散。 ■法新社



突尼斯示威抗議緊縮措施。法新社